



码上看报



码上订报

# 新农人直播钓鱼带火生态园

## 名气有了,游客来了,农产品销路不愁了

“最近我们在池子里刚投放了黄金鲫,开口非常不错,想来挑战的可以出发了。大家看,那边钓鱼大哥的鱼护都快满了。”近日,在山东省滨州市滨城区秦皇台乡雨昂生态园,总经理董玲红正拿着手机直播。

虽然已到中午,烈日炎炎下,鱼塘边依然坐满了钓友。“我们很多人都是看了抖音以后来这里打卡的,鱼好价格还便宜,也算是周边的网红钓场了。”钓友孙昊说。

“今年‘五一’,我们平均每天接待游客150人左右,真是忙不过来了。”董玲红说。现在红

火的场景,是董玲红两年前想也不敢想的。

今年35岁的董玲红是浙江绍兴人,之前一直和丈夫在滨州市区生活。2020年,董玲红的公公孙长永在秦皇台乡建起了占地330亩的雨昂生态园,但因为经营不善,生态园难以为继。

看着无人问津的生态园,董玲红有了创业的想法。2021年春节过后,她和丈夫回到了农村,接手了生态园的经营。

接手伊始,董玲红就投资建设了8座大棚,种上了西瓜,并修缮了鱼塘,开始了种田养鱼的生活。“当时想的是在大棚里种上

西瓜,鱼塘做水产养殖,统一往周边超市卖。”董玲红说。可惜第一年种出来的西瓜和水产销路并不好,收入并不尽如人意。

一次,董玲红在刷短视频时,看到有人在直播钓鱼。“我们也有鱼塘,为啥我不能开直播?”董玲红心想。

2022年3月,董玲红拿起手机,做起了钓鱼直播,但是与大多数主播不同的是,她是通过直播展示自己学习钓鱼的过程,从如何打窝,到如何制作鱼饵,都是从头学起,还不时向直播间的观众取经。独特的直播内容顿时吸引了不少人,不少钓鱼爱好

者纷纷来到董玲红的直播间。

直播两个月,董玲红钓鱼技巧越来越熟练,自媒体账号也涨粉3000多人。越来越多的人知道了她的生态园。此后的一段时间,不断有同城粉丝咨询,能不能也去钓鱼,这也给了董玲红新的发展思路,“把鱼塘改成垂钓场,我们也来做垂钓!”

董玲红马上修整了鱼塘,在塘边搭建钓台,并买来鲢鳙、鲫鱼、鲤鱼等鱼苗放进去,开启了钓鱼项目。

此时,恰好是大棚西瓜成熟上市的时候,董玲红利用网络直播积累的人脉,又开始做起了西

瓜采摘直播。一时间,前来采摘、垂钓的游客络绎不绝。

现在,董玲红的自媒体账号已经有了5000多粉丝,只要有时间,她就会在直播间与粉丝见面。截至目前,董玲红累计在平台发布短视频600余条,直播近60次,最多实时在线人数超过1000人,累计观看人次超过60万。

董玲红还了解到,现在国家提出各学校开设劳动实践课堂,而生态园正好可以提供场地,双方合作,既为学校解决了难题,又带动了生态园的发展。

(据《农村大众》)

## 养猪种瓜 新农人很“骄傲”

“年轻人都往外走,他居然回了农村。”在重庆市巫溪县文峰镇利民村掀起了波澜,乡亲们不理解,李国华这个年轻人怎么读完大学,却选择回家乡,过上了养猪种瓜的生活。

2018年从西南大学畜牧兽医专业毕业后,李国华回到老家,把创业的种子种进了自家院坝。思前想后,创业干点啥?专业对口:养小香猪!香

猪肉质细腻,市场前景广阔,单价更是普通肉猪的几倍。雷打不动,每天上午6点,李国华都要早早起床准备猪食,一天两顿的喂食、防疫打针、出栏销售,全是他自己一手操办,从最开始的10头小猪,到如今每年的600多头存栏量。

年轻有为,有干劲、学历高,李国华很快就被利民村村委会“盯上”,在征求本人同意

后,2019年成功任职利民村本土人才。

迎着乡村振兴的浪潮,李国华更觉自己肩上担子重了几分。怎样才能让全村富起来?一次偶然,李国华从本土企业家何财明那里得知,有一种络用丝瓜,可以用来加工成鞋垫和生活用品。“这里天气湿热,海拔适中,是发展丝瓜的不二之选。”细细了解后,李国华发

现,这不就一直苦于寻找的产业发展“破题”之法。

2021年李国华带头承包12亩地,开始试种络用丝瓜,平均亩收益达到5000元。

成为“新农人”,不仅是身份上的转变,思想上也要日日自新。今年,李国华又开启了探索之路——在丝瓜藤下进行套种,合理化利用土地,争取每亩土地收益突破万元。(黄一粟)

## 蚯蚓养殖“钻”出循环发展路

日前,笔者走进安徽省萧县石林乡朱大楼村欣航家庭农场的蚯蚓养殖基地,农场主豆文选正刨开一片地,查看蚯蚓生长情况。“看,气温回升的速度一快,蚯蚓善于挖穴松土、分解有机物,养起来可以改良土壤、处理生活垃圾、有机废物和净化污水,保护生态环境;目前干蚯蚓具有良好的市场前景。”

去年起,石林乡在豆文选的家庭农场里建立了蚯蚓养殖

实验基地,占地约5亩。“蚯蚓养起来并不难,只要将发酵后的家畜粪或碎秸秆、菜叶等,撒进田里,耕耙均匀,再把蚯蚓种苗丢进地里,随后一个月撒盖一层粪料,每层喷些水,每隔3至7天翻一次,几个月后,蚯蚓便大量产生了。鲜蚯蚓年亩产量最高可达5吨,每吨价格在1万元以上,5亩蚯蚓每年最低可收入25万元。”豆文选介绍。

蚯蚓是一种繁殖迅速的杂

“我们已和安徽亳州、河北安国、广西玉林等药材市场联系好了,预计今年6月份即可发货,首次订单为10万元。”朱大楼村党支部书记朱伟丰在一旁补充道。“建蚯蚓养殖基地,旨在将牛羊等畜牧业粪便变废为宝,实现生态和经济效益双丰收。这个循环农业好方法值得推广。”该乡畜牧站站长杨龙青表示。(张祖北)

## 农业与艺术的碰撞 村民把农产品“种”成艺术品

山东青州是著名的花木之乡,青州花卉盆景虽然种植面积大,但散布在村村镇镇,种植技术也参差不齐,销售更是各自为政,有的还依靠压价的手段进行无序竞争。如何让盆景经营散户汇聚在一起形成品牌和规模效应?增福寺盆景艺术园应运而生。

绿柏旁边,映山红开得正艳。一位正在给盆景浇水的中年男子迎上前来,他便是艺术园的经理,名叫赵同州。

据赵同州介绍,增福寺盆景艺术园一期项目已经全面完工,总计打造了86套盆景工作室,并规划了盆景种植区,建设了3000平方米的展览中心,已经初步形成了集种植培育、展览交易、旅游休闲于一体的综

合盆景艺术园区。目前,已有27个工作室在这里集聚。

艺术园坐落在增福寺村的土地上,有空的时候,村民们就会到园内转一圈,看园艺师傅对大大小小的盆景进行修枝、养护。

50岁的南金奎便是其中之一。“俺村是一个绿化苗木专业村,看了艺术园里师傅们的操作,我琢磨着把原本种在田里的小苗或者大树,种到盆里,通过剪枝、造型再出售,应该能行。”

老师就在身边,何不鼓励村民到艺术园学习盆景、景观树的种植方式,抢占消费者的庭院、案头?加强对苗木种植小户的专业培训,培育一批懂整形、造型的盆景工匠,把农产



形态各异的盆景将大自然的美景浓缩其中。

品种成艺术品卖,附加值岂不更高?村党支部书记南振良说,这正是增福寺村“两委”正在筹划中的事情。

盆景艺术园的建成,也给增福寺村增加了艺术气息。“在路上看到形状奇特的树桩、石头,我就想捡回来做盆景。”一

位在艺术园管理盆景的村民说。和这位村民一样,许多村民也自发在家里摆起“盆景”、种上花草。村“两委”积极鼓励农户对自家庭院进行景观化改造,并提升改造周边环境,为下一步的乡村游打下基础。

(郭杰)

5月25日,河南省信阳市淮滨县台头乡何庄村,62岁的种植大户谢实营正悠闲地坐在椅子上,还有一周左右,他的小麦才会收获。“天气预报说马上就要下雨,你不着急?”谢实营回答:“不怕,我种的这品种抗穗发芽。”无论是今年偏重发生的草害,还是田间水肥管理,整个小麦种植过程,谢实营都心里有数。

来到麦田边,谢实营伸手一指,说:“这两边全是我的麦田,种的都是‘软麦’。”谢实营说的“软麦”,就是弱筋小麦,今年,他一口气种了1460亩。

整个淮滨县,84万亩小麦中,有75万亩是弱筋小麦,弱筋小麦已经成为淮滨县的“土特产”。弱筋小麦是如何俘获了种植户的心?收益是不二法门。“每年麦收时候,经纪人到地头收购我的小麦,每斤加价一毛钱,照样抢手。”谢实营笑着说,车子开到地头,钞票装进兜里。

在淮滨县种粮多年的谢实营,其实是安徽人。淮滨县发展弱筋小麦之初,不少人不敢种、不会种,怕卖粮难,谢实营决定试一试,流转100多亩地,种上了弱筋小麦。“软麦”收益高了不少,尝到甜头的谢实营开始大面积种植。

同样被吸引的,还有加工企业。河南富贵食品公司的产品展示间里,各式各样的饼干、桃酥等产品琳琅满目。“满口香酥的饼干,稳定的原料是关键。”公司负责人付浩说,弱筋小麦最适宜饼干、糕点等加工。淮滨县75万亩的弱筋小麦,能够有效保证原料品质稳定。“仅饼干加工一项,我们一个月就能够消耗600吨小麦,加上其他产品,每年能够‘吞’掉近万吨。”

(董豪杰 尹小剑)

规模种「软麦」,销路畅效益增